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Аннотация
В книге дается оценка личности И.В. Сталина. Автор

подкрепляет свои выводы выдержками из произведений Сталина,
ссылками на многочисленные мемуары и личные беседы с
участниками описываемых событий. В результате начисто
опровергаются лживые мифы об И.В. Сталине, прежде всего,
бесконечно повторяемая «демократами» всех мастей ложь
Хрущева о «культе личности» вождя.

Кроме того, автором разоблачаются многие другие вздорные
выдумки о И.В. Сталине: о том, что Сталин был агентом царской
охранки, что он убил свою жену Надежду Аллилуеву, а через
пять лет жену Ленина – Надежду Крупскую; убил Кирова, унизил
полководцев Жукова и Рокоссовского, приписал себе победу в
Великой Отечественной войне и т.д.
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Предисловие

 
Клятву хранить и выполнять заветы Ленина от имени пар-

тии дал Сталин на II Всесоюзном съезде Советов после смер-
ти 21 января 1924 года Владимира Ильича Ленина – основа-
теля и вождя большевистской партии. Именно Сталин про-
должил дело Ленина, творчески развил марксистско-ленин-
ское учение. На продолжение дела Ленина, на строительство
социализма оказались не способны ни Троцкий, ни Зино-
вьев, ни Каменев, ни Бухарин, хотя они были близки к Ле-
нину, на каких-то этапах революции и борьбы за Советскую
власть даже поддерживали его, правда, не были последова-
тельны, допускали нерешительность и колебания, то совер-
шали левацкие заскоки, то, напротив, становились откровен-
ными ренегатами.

Уже при жизни Ленина, особенно когда стало ясно, что
Ленин не сможет из-за болезни вернуться к активной поли-
тической жизни, руководству партией и страной, Троцкий,
Зиновьев и Каменев развернули ожесточенную борьбу про-
тив Сталина. При этом коварство и изуверство этой борьбы
проявлялись в том, что против последовательного и твердого
ленинца Сталина было использовано имя Ленина, конкрет-
но – его так называемое «Завещание». На самом деле пись-
ма и диктовки Владимира Ильича носили характер сугубо
внутриорганизационных советов и предназначались исклю-



 
 
 

чительно для делегатов партийного съезда, но никак не для
печати. Нарушив фактическую волю Ленина и тем самым
интересы созданной им партии, Троцкий, Зиновьев и Каме-
нев к тому же извратили содержание ленинских документов.
Ленин писал о возможном перемещении Сталина с поста Ге-
нерального секретаря, они же добивались устранения члена
Политбюро ЦК, члена Оргбюро ЦК, члена Центрального Ко-
митета Сталина. В то же время скрывали оценку Лениным
«небольшевизма» Троцкого, «октябрьского эпизода» Зино-
вьева и Каменева, непонимания диалектики Бухариным, ад-
министраторства Пятакова.

Ленин называл Сталина «вернейшим и деятельнейшим
революционером», высоко отзывался о его организаторском
таланте и марксистской подготовленности; это наше счастье,
что, два десятилетия шедший рядом с Лениным, его друг
и соратник Сталин стал вождем ленинской большевистской
партии, повел страну по ленинскому пути. Тогда как троц-
кисты, зиновьевцы, бухаринцы, встав на путь борьбы с пар-
тией большевиков-коммунистов, потерпели полное мораль-
но-политическое поражение.

История, как известно, если и повторяется, то уже как
фарс. Таким фарсом, отрыжкой троцкистского прошлого
стала атака на мертвого Сталина со стороны Первого секре-
таря ЦК КПСС Хрущева. Он при жизни Сталина льстил ему.
В 1939 году, в 60-летний юбилей Сталина, член Политбюро
ЦК ВКП(б) Хрущев говорил: «Трудящиеся всего мира будут



 
 
 

писать и говорить о нем с любовью и благодарностью. Вра-
ги трудящихся будут писать и говорить о нем со злобной пе-
ной у рта». За пять месяцев до XX съезда Хрущев в вари-
анте Отчетного доклада ЦК КПСС утверждал, что Ленин и
Сталин «обеспечили нам победу, что Сталин – великий про-
должатель дела Ленина». Но в «Секретном докладе» на XX
съезде КПСС Хрущев политическое рассмотрение значения
деятельности Сталина подменил грубой ложью о нем и лич-
ной неприязнью.

Стремление устранить Сталина из истории и народной па-
мяти проявилось в трех конкретных акциях Хрущева:

–  в феврале 1956 года на закрытом заседании XX пар-
тийного съезда представил Сталина убийцей партийно-госу-
дарственных деятелей, ответственным за провалы в социа-
листическом строительстве и виновным в военных пораже-
ниях в первые месяцы Отечественной войны;

– приказал убрать имя Сталина из названий областей и
городов, предприятий и институтов; отчитывал крупных во-
еначальников за признание ими Сталина полководцем Вели-
кой Отечественной войны; запретил издание произведений
Сталина и книг о нем;

– в октябре 1961 года по его указанию было сфабриковано
постановление XXII съезда КПСС о выносе тела И. В. Ста-
лина из Мавзолея В. И. Ленина, и под покровом ночи оно
было тайком захоронено у Кремлевской стены.

А самое главное – Хрущев насаждал волюнтаризм в реше-



 
 
 

нии жизненно важных внутриполитических и международ-
ных проблем, что на практике приводило к отступлению от
принципов, заложенных Лениным и продолженных Стали-
ным.

Следующий Первый, Генеральный секретарь ЦК КПСС
Брежнев формировался как крупный руководитель партии
при Сталине. Именно Сталин ввел его в 1952 году в чис-
ле молодых партийных и государственных работников кан-
дидатом в члены расширенного состава Президиума ЦК
КПСС, членом Секретариата ЦК КПСС. Брежнев свои ста-
тьи и речи выпустил в нескольких томах под общим назва-
нием «Ленинским курсом». Но за 1964–1982 годы так и не
определил своего отношения к наследству Сталина, не от-
казался от хрущевских измышлений о нем. Брежнев огра-
ничился упоминанием Сталина по случаю 20-летия Победы
как полководца Великой Отечественной войны, а в связи с
50-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической
революции отметил «временные неудачи и ошибки» в ста-
линский период.

Генеральный секретарь ЦК КПСС Горбачев уже вовсе
не имел ни марксистской, ни партийной закалки. А призы-
вы «перестройка», «больше социализма» и другие исполь-
зовал для маскировки личных амбициозных планов, для за-
таенного развала КПСС и преступного разрушения социа-
листического Советского Союза и социалистического лаге-
ря, для него марксист и политик Сталин был и враждебен,



 
 
 

и в не меньшей мере опасен. Любое упоминание о Стали-
не разоблачало внешне благородные горбачевские лозунги
и вскрывало пагубный характер горбачевских практических
действий.

Получается, что Коммунистическая партия застряла на
определении «культ личности» Сталина, которым не исчер-
пывается марксистский анализ более чем полувековой рево-
люционно-созидательной деятельности Сталина, его теоре-
тических взглядов. Всесторонняя и глубокая оценка Стали-
на важна еще и потому, что без этого нельзя получить вер-
ного представления о Коммунистической партии, Советском
Союзе и его народе, истории строительства социализма.

Вакуум же заполняют всякие домыслы про Джугашви-
ли-Сталина. И от рождения он со сросшимися пальцами на
ноге. И не революционер-подпольщик, а провокатор царской
охранки. И что в «Завещании» Ленин предлагал «убрать»
Сталина. И что Сталин сначала убил свою жену – Надежду
Аллилуеву, а через пять лет жену Ленина – Надежду Круп-
скую. И что убил конкурента Кирова, хотя и называл братом.
И унизил полководцев Жукова и Рокоссовского, приписав
себе победу в Великой Отечественной войне. И напутал в
теории, навязывал свои вкусы в литературе и музыке. И все
эти грязные домыслы ради того, чтобы представить Сталина
наиболее жестоким диктатором XX века, утвердившим то-
талитарную систему в нашей стране.

Так Сталина рисовали и продолжают разрисовывать не



 
 
 

недоучки-школяры, а лица, выдающие себя за серьезных по-
литиков, крупных ученых и известных писателей. И весь
этот бред разных Яковлевых, исказителя Радзинского и
приснопамятного Волкогонова внедряется электронными и
печатными средствами информации, навязывается массовы-
ми тиражами лживых книг. Этому мутному потоку все нет
никаких ощутимых преград.

Надо признать, что давним и особенно нынешним про-
тивникам Сталина, а вместе с тем и противникам Ленина,
ибо Ленина и Сталина, Сталина и Ленина нельзя разрывать,
тем более – противопоставлять, так вот этим противникам
удалось, и не без успеха, внедрить в массовое сознание образ
Сталина не просто как жестокого человека, но руководите-
ля-тирана, безжалостно убирающего всех несогласных или
просто-напросто не понравившихся ему людей. И эта ложь
усиленно все время раскручивается.

Такой образ Сталина как человека и государственного де-
ятеля, в принципе столь же искажающий, как и чрезмерные
славословия его при жизни, названные впоследствии куль-
том личности, который, кстати сказать, пресекал сам Ста-
лин, будучи в жизни человеком скромным и просто поря-
дочным. Что касается жестокости, то революции, войны, тем
более такая, как Великая Отечественная война, не обходи-
лись без жестокости. Был жесток и Ленин, был жесток и
Сталин, был жесток и Жуков, были жестоки и такие так-
тичные маршалы, как Шапошников и Василевский. Совет-



 
 
 

ская власть столкнулась с таким классовым сопротивлением
и таким сильным внешним врагом, что без жестокой, бес-
компромиссной борьбы нельзя было обойтись, нельзя бы-
ло одержать победу. Если быть честным и объективным,
то невозможно не видеть, что тогда борьба велась не ради
борьбы, не в силу драчливости коммунистов, а борьба шла
ради победы социалистической революции, ради утвержде-
ния социализма в Советском Союзе. Старая истина – крепо-
сти легче всего берутся изнутри. Процессы 1937–1938 годов
в Москве, при признании допущенных перегибов, сорвали
расчеты гитлеровской Германии на наличие «пятой колон-
ны» в СССР, что им удавалось насадить в покоренных стра-
нах Западной Европы.

Сегодня власть имущие радуются, что Россию пристегну-
ли восьмой к «семерке» капиталистических государств, все-
гда агрессивно настроенных против нашей страны, и когда
мы были царской Россией, и когда мы были социалистиче-
ским Советским Союзом, и теперь, когда мы стали урезан-
ной Россией, обкрадываемой Россией. Сегодня власть иму-
щие радуются, что Россию пристегнули двадцатой к агрес-
сивному военно-политическому Североатлантическому аль-
янсу, не скрывающему своих планов продвижения на Во-
сток и грозящему расправиться с нами в случае непокорства
американской гегемонии. А при уничтожаемом ими Стали-
не присоединиться к Сталину – борцу против фашизма, бор-
цу за мир – считали за честь и Черчилль, и Рузвельт, и де



 
 
 

Голль, и другие капитаны буржуазного мира. И как востор-
гались мощью руководимой Сталиным Советской страны и
боеспособностью и героизмом Советской Армии!

При рассмотрении жизни и деятельности Сталина пред-
стает грандиозная панорама эпохи, охватывающей конец
XIX века, весь бурный XX век с его великими события-
ми – социалистической революцией 1917 года в России и
разгромом Советским Союзом при содействии англо-амери-
канских союзников гитлеровской Германии, стремившейся
установить мировое господство и ввергнуть мир в рабство
и бескультурье, начало нового, XXI столетия, нового, тре-
тьего тысячелетия; эпохи, раскрывающей роль России, ока-
зывающей в силу своего евразийского положения огромное
воздействие на все мировые процессы, России, явившей но-
вый вид цивилизации – советской цивилизации; эпохи, ис-
пытавшей революционно преобразующую деятельность од-
ного из величайших исторических деятелей человечества –
Сталина.

Такова была обстановка в стране и мире в эпоху Стали-
на, и таковы были императивы его действий. Как никто дру-
гой из современных ему политиков и из политиков нынеш-
них, Сталин понимал ход всемирной истории, понимал и
то, что может и должен сделать именно он, Сталин. А как
раз этого-то обстоятельства не могут, точнее – не хотят по-
нять и признать его многочисленные враги и ниспроверга-
тели. Больше того, эти хитрецы сосредоточивают, зачастую



 
 
 

довольно умело, весь огонь именно на Сталине, бессовест-
но извращая его дела, чтобы таким способом увести людей
от главного – понимания того, почему же им так ненави-
стен Сталин – Сталин-революционер, Сталин – марксист-ле-
нинец, Сталин-политик, Сталин – государственный деятель,
Сталин-полководец, Сталин – борец за мир и демократию.

Теперь, когда разрушена КПСС – великая направляющая
и руководящая сила советского общества, когда развален
могучий Союз ССР, а в возникших юридически независи-
мых Российской Федерации и других государствах – чле-
нах Содружества Независимых Государств происходит паде-
ние промышленного и сельскохозяйственного производства,
власть оторвана от народа, народ не доверяет власти, господ-
ствует политический и идейный разброд, когда так зыбко и
раздираемо национальными противоречиями все постсовет-
ское пространство, когда прежде сильная и самостоятельная
Россия все больше втягивается в орбиту стремящихся и уже
во многом достигающих мирового господства США, теперь,
когда, вступив в двадцать первое столетие, наш народ не ви-
дит перспектив своего будущего, – только теперь все яснее
становится, за что боролись и что утверждали Ленин со Ста-
линым, а после смерти Ленина возглавляемое Сталиным ру-
ководящее ядро партии коммунистов, только теперь начина-
ем понимать, каких высот добилась страна за годы Советской
власти и в какую пропасть бросили прокапиталистическую
Россию.



 
 
 

А нынешние цивилизованные на западный манер руково-
дители сдают одну позицию за другой, не видя будущих тя-
желых последствий для России и населяющих ее народов.

Сегодня в разных уголках страны немало людей гово-
рят: «Родной Сталин! Встань, наведи порядок во власти и в
стране, образумь нынешних правителей!» Вот она, народная
оценка Сталину. А глас народа – глас божий!

Ушедшие из жизни исторические личности не имеют воз-
можности ответить своим оппонентам и злобствующим кри-
тикам. Но время истории – самый беспристрастный и прав-
дивый судья уже далеких событий и их творцов. Устоявши-
еся оценки и дают в конечном итоге понимание подлинно-
го значения деятельности и значимости исторической лич-
ности, политика, мыслителя.

Сегодня нужна книга о Сталине – книга, обстоятельно
раскрывающая смысл его жизни, его подвижнической дея-
тельности и, без преувеличения, его подвига во имя утвер-
ждения социальной справедливости, высоких духовно-нрав-
ственных начал. К Сталину в полной мере применимы про-
никновенные слова Энгельса, сказанные о себе и своем ве-
ликом друге Марксе: «Мы прожили не напрасно и можем с
гордостью и удовлетворением оглянуться на свои дела».

Сталин не просто принадлежит истории. При всей транс-
формации нашего общества все совершенное при нем и под
его руководством давно стало и является ныне неотъемле-
мой частью нашей жизни. Сталин учит нас любви и предан-



 
 
 

ности великим идеалам человечества – миру и труду, брат-
ству и свободе. Сталин учит нас патриотическому долгу и за-
щите чести и независимости нашей Родины. Сталин учит нас
быть людьми высокообразованными и духовно богатыми.

Благодарю друзей – ученых, политиков и ветеранов Вели-
кой Отечественной войны, – разделивших замысел этой кни-
ги, прочитавших некоторые ее части и высказавших полез-
ные советы и пожелания. Признателен жене Валентине Пав-
ловне за подсказ сюжетов и помощь в подготовке рукописи
к печати.

Документы и материалы, выдержки из работ и выступле-
ний Сталина даются постольку, поскольку это позволяет ре-
ализовать замысел данной книги. Заглавия по большей ча-
сти принадлежат мне.

Владимир Суходеев



 
 
 

 
Часть 1

Биография Сталина, его семья
 
 

Тайна рождения И. В. Сталина
 

О рождении И. В. Сталина сложено немало легенд.
В книге «Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биогра-

фия», лично им просмотренной и частично отредактирован-
ной, изданной в 1947 году, написано:

«Сталин (Джугашвили) Иосиф Виссарионович родился
21 декабря 1879 года в городе Гори, Тифлисской губернии.
Отец его – Виссарион Иванович, по национальности грузин,
происходил из крестьян села Диди-Лило, Тифлисской губер-
нии, по профессии сапожник, впоследствии рабочий обув-
ной фабрики Адельханова в Тифлисе. Мать Екатерина Ге-
оргиевна – из семьи крепостного крестьянина Геладзе села
Гамбареули».

Сведения об отце Сталина Виссарионе (Бесо) Джугашви-
ли теряются где-то около 1890 года, к тому же достаточно
противоречивы: то он владелец сапожной мастерской, то был
неисправимым пьяницей, то погиб в пьяной драке. Это по-
родило разные легенды о рождении И. В. Сталина.

Рассказывают, будто грузинскому меньшевику Нестору



 
 
 

Менабде во время красноярской ссылки сам Иосиф Висса-
рионович Джугашвили назвал имя своего настоящего отца –
Якова Егнаташвили. Был он купцом 2-й гильдии. Жил в Го-
ри. Нанял прачкой юную Екатерину (Кэто) Геладзе из села
Гамбареули. Чтобы покрыть свой грех, Егнаташвили выдал
Екатерину замуж за бедного сапожника Виссариона Джуга-
швили, а дабы тот не артачился, купил для него сапожную
мастерскую. И не мать, а Егнаташвили, как глубоко религи-
озный человек, определил Иосифа в православное духовное
училище, потом в семинарию. В подтверждение этой леген-
ды приводится сомнительный факт, якобы в советское время
И. В. Сталин благосклонно относился к родным сыновьям
Егнаташвили – членам Верховного Совета Грузинской ССР.

Есть версия, что вообще не известно, кто был отцом Иоси-
фа Джугашвили. А основывается эта версия на том, что у
двадцатилетней Екатерины Георгиевны был Иосиф, по од-
ним сведениям, третьим ребенком, а по другим – четвертым.
Грузинки замуж выходят рано – лет в семнадцать. Виссари-
он Джугашвили все пропивал, Екатерине приходилось при-
служивать в разных богатых семьях – печь хлеб, стирать бе-
лье, убирать помещение. И на этом бесцеремонные авторы
строят гнусные спекуляции. А ведь в грузинских селениях
семейная честь почиталась раньше да и теперь почитается
превыше всего.

Время от времени вспоминается парадоксальная легенда,
основанная на фантастическом сходстве И. В. Сталина и вы-



 
 
 

дающегося ученого и путешественника Н. М. Пржевальско-
го. Сходство действительно потрясающее. Между прочим,
после XX партсъезда местные руководители подчас приво-
дили командировочных в городской парк, к памятнику Пр-
жевальскому, и не менее редко слышали восклицание: «Как,
у вас сохранился памятник Сталину?! Ну, смельчаки!»

Однако, кроме внешнего сходства, данных никаких нет.
Утверждают, что после изнурительной и опасной Тибетской
экспедиции Н. М. Пржевальский то ли отдыхал, то ли ле-
чился в Гори. По времени такое могло быть. Даже если он
и находился в городе, это еще не доказательство отцовства.
Правда, в доказательство приводят якобы поступавшие от
ученого и путешественника деньги на обучение семинариста
Иосифа Джугашвили. Но и здесь никаких документальных
подтверждений нет. К тому же другие авторы также пишут о
каких-то деньгах, но поступавших уже от Егнаташвили или
кого-то из состоятельных людей. Версию о Пржевальском
раскручивают даже до того, что утверждают: отцом Николая
Михайловича был великий князь, и, следовательно, Иосиф
Виссарионович имеет-де царское происхождение.

Всем таким легендам – грош цена. И кто бы их ни выду-
мывал, и сколько бы их ни измышлялось – они не смогут за-
слонить рождения великого сына Родины и человечества –
Иосифа Виссарионовича Сталина (Джугашвили).



 
 
 

 
Дата рождения И. В. Сталина

 
В энциклопедиях, изданных биографиях, официальных

документах значится, что Иосиф Виссарионович Сталин
(Джугашвили) родился 21 декабря 1879 года (9 декабря 1879
года старого стиля), и при его жизни и ныне этот день отме-
чается как знаменательная дата.

Однако в первой части метрической книги Горийской
Успенской церкви отмечено, что в 1878 году, 6 декабря, у
жителей Гори православных крестьян Виссариона Иванови-
ча и его законной жены Гавриловны (так в документе.  –
Авт.) Джугашвили родился сын Иосиф. 17 декабря того же
года он был крещен в церкви протоиереем Хахановым и при-
четником Квиникадзе. Эта же дата имеется и в документах
Горийского духовного училища, которое Иосиф Джугашви-
ли окончил с отличием в июне 1894 года. Мать Сталина –
Екатерина Георгиевна (во всех материалах и воспоминани-
ях о И. В. Сталине. – Авт.) не называла точного дня и года
рождения Иосифа Виссарионовича.

В досье царской жандармерии, департаменте полиции,
которые вели тщательную слежку за «неблагонадежными»
гражданами, революционерами, по поводу даты рождения
И. В. Джугашвили (с 1912 года – Сталина) имеются расхож-
дения.

В декабре 1920 года И. В. Сталин собственноручно запол-



 
 
 

нил анкету для шведской «Ежедневной Народной Политиче-
ской Газеты», издававшейся в Стокгольме. Дату рождения
он указал—1878 год.

С 1921 года в анкетах к партийным съездам и конферен-
циям, других материалах дата рождения только 1879 год. Де-
ло в том, что такие анкеты составлялись помощниками Ста-
лина или регистраторами совещаний. На этих документах
иногда ставилось факсимиле подписи Сталина.

С середины 20-х годов из биографических документов
И. В. Сталина окончательно исчезает 1878 год и официаль-
ной датой его рождения утверждается 1879 год. «Эта дата, –
отмечают «Известия ЦК КПСС», – фигурирует во всех изда-
вавшихся в 20-е и последующие годы энциклопедиях и био-
графических справочниках о партийных и советских руко-
водителях. К сожалению, имеющиеся материалы не позволя-
ют с достоверностью утверждать, сознательно ли И. В. Ста-
лин изменил дату своего рождения, и если да, то с какой це-
лью, возможно, ответы на эти вопросы будут найдены позд-
нее (если такие ответы вообще существуют)».

Известия ЦК КПСС. 1990. № 11.

 
Особая мета

 
Желая представить Сталина деспотом либо злодеем, го-

ворят, что бог отметил его то ли сросшимися двумя пальца-



 
 
 

ми на ноге, то ли отсутствием одного пальца на ноге.
Царская полиция особо тщательно составляла неповтори-

мые приметы неблагонадежных, подпольщиков-революцио-
неров. Ни в одном из документов царской полиции упомина-
ний об этом не обнаружено, хотя «Описание примет» требо-
вало внесения сведений об особенностях формы ног, разме-
ре обуви, походке и др. Телохранитель И. В. Сталина, долгие
годы проработавший с ним, А. Т. Рыбин в своих записках
пишет, что ему и другим охранникам приходилось купаться
вместе с И. В. Сталиным в озере Рида и лежать на прибреж-
ном песке, но никто из них ничего ненормального с пальца-
ми ног не видел.

 
Семинарист Иосиф Джугашвили

 
В семинарии постоянно возникали конфликты между

преподавателями и учащимися из-за того, что многие кни-
ги, которые приносили семинаристы, считались запрещен-
ными. Этих конфликтов не избежал и Иосиф Джугашвили,
поскольку много читал, регулярно посещал городскую биб-
лиотеку. Начиная с 1896 года он получал за чтение книг то
выговор, то наказание продолжительным карцером. С нояб-
ря 1896 года по март 1897 года Джугашвили, рапортовал по-
мощник инспектора семинарии, «в чтении книг из «Деше-
вой библиотеки» замечается уже в тринадцатый раз».

Уже в то время Иосиф Джугашвили читал произведе-



 
 
 

ния Щедрина, Гоголя, Чехова, любил Толстого. Был зна-
ком с творениями Теккерея, Гюго, Бальзака. Наряду с ху-
дожественной литературой читал научные книги, например,
«Сущность христианства» Фейербаха, «Историю цивилиза-
ции в Англии» Бокля, «Этику» Спинозы, «Основы химии»
Менделеева. Познакомился с «Капиталом» Маркса. А под
влиянием труда Дарвина «Происхождение человека и поло-
вой отбор» стал атеистом.

Упрямый по характеру Иосиф Джугашвили часто спорил
с товарищами по семинарии о художественных произведе-
ниях, по общественным и научным проблемам. В дискусси-
ях отстаивал свою точку зрения. Возненавидел социальное
неравенство: сверстники из богатых семей имели большие
возможности для образования.

По настоянию двух своих знакомых, Саши Цулукидзе и
Ладо Кецховели, Иосиф Джугашвили начинает системати-
чески читать социалистическую марксистскую литературу.
В 1897 году он становится членом тайного марксистского
кружка, действовавшего в духовной семинарии. В 1898 го-
ду Джугашвили вступает в грузинскую социал-демократиче-
скую организацию «Месами-даси». Тогда же начинает руко-
водить рабочим марксистским кружком в Главных тифлис-
ских железнодорожных мастерских. Вспоминая рабочих же-
лезнодорожных мастерских, Сталин в 1926 году писал, что
здесь «получил первые уроки практической работы. В срав-
нении с этими товарищами я был тогда молодым человеком.



 
 
 

Может быть, я был тогда немного больше начитан, чем мно-
гие из этих товарищей, но как практический работник я был
тогда, безусловно, начинающим. Здесь, в кругу этих това-
рищей, я получил тогда первое свое боевое революционное
крещение… моими первыми учителями были тифлисские
рабочие».

Весной 1899 года молодой Джугашвили все чаще и ча-
ще вступал в конфликты с дирекцией семинарии. И после
нескольких замечаний его исключили из семинарии.

 
Сквозь строй

 
За революционную пропаганду и организацию стачек ра-

бочих нефтяной промышленности Кобу-Джугашвили в 1908
году арестовали и посадили в Баиловскую тюрьму (Баку).
Политические арестованные выступили с протестом против
невыносимых условий заключения. Их решили пропустить
сквозь строй тридцати двух солдат, каждый из которых дол-
жен нанести арестованному удар шомполом. Коба шел не
сгибаясь, с раскрытой книгой в руках.

 
В ссылке

 
В письме от 22 марта 1914 года к Л. И. Бессер «из заполяр-

ных краев» Яков Свердлов так описывает обстановку в Ку-



 
 
 

рейке: «Устроился я на новом месте значительно хуже. Одно
то уже, что я живу не один в комнате. Нас двое. Со мною
грузин Джугашвили, старый знакомый, с кот[орым] мы уже
встречались в ссылке другой. Парень хороший, но слишком
большой индивидуалист в обыденной жизни. Я же сторон-
ник минимального порядка. На этой почве нервничаю ино-
гда. Но это не так важно. Гораздо хуже то, что нет изоляции
от хозяев. Комната примыкает к хозяйской и не имеет от-
дельного хода. У хозяев – ребята. Естественно, торчат часа-
ми у нас. Иногда мешают».

 
Екатерина Семеновна Джугашвили

 
В родном селе отца Диди-Дило жила красавица Екатерина

Сванидзе. Иосиф Джугашвили влюбился в нее, как говорит-
ся, без памяти. В июне 1906 года они поженились. Екатерина
Георгиевна настояла, чтобы их брак был церковным. Венчал
их одноклассник Джугашвили по семинарии. Мать полюби-
ла добрую и работящую супругу сына, радовалась, что и он
к ней относится с нежностью и заботливостью. В 1907 году
у них родился сын Яков.

Екатерина разделяла революционные настроения мужа.
Распространяла ленинскую газету «Искра». Хотя недруги
Сталина пишут, что она была просто портнихой, не пони-
мавшей мужа.

Маленький Яков был для Екатерины (Кэто) все, а Иосиф



 
 
 

«как полубог»: романтически воспринимала его деятель-
ность революционера-подпольщика. Счастливы они были
менее двух лет. Екатерина Семеновна Джугашвили сконча-
лась от воспаления легких (есть утверждения, что от тифа).
Смерть молодой любящей жены потрясла Иосифа Виссари-
оновича. Двухлетнего Яшу отдали на воспитание близкой
родственнице – А. С. Сванидзе. Семь арестов, пять побегов
из тюрем, ссылок, разумеется, разлучали Сталина с Яковом.

 
Яков Иосифович Джугашвили

 
До четырнадцати лет Яков воспитывался в семье родной

тети А. С. Сванидзе. В 1921 году Якова привезли в Москву.
У Иосифа Виссарионовича была новая семья, родился сын
Василий. Надежда Сергеевна тепло приняла старшего сына
мужа. Отец был более чем суров, а узнав, что тот тайно поку-
ривает, лупил его. Первое время Якову трудно давалась уче-
ба в русской школе – плохо понимал по-русски. Но он был
усидчив и трудолюбив. Окончив среднюю школу, без посто-
ронней помощи успешно сдал экзамены в МИИТ. И лишь
тогда, когда Сталин поинтересовался, правда ли, что Яков
Джугашвили зачислен в институт, ректор узнал, чей это сын.
В институте Якова любили за простоту и справедливость.
Он проявил себя способным шахматистом, активным обще-
ственником.

Едва Якову исполнилось девятнадцать лет, он решил же-



 
 
 

ниться. Родные убеждали, что семью заводить надо после
окончания института, крепко встав на ноги. Сталин не одоб-
рил и его выбор невесты. В знак протеста Яков пытался за-
стрелиться, хотя тяжело ранил себя, но остался жив, долго
лечился. Яков увлекся балериной Юлией Мельцер, намного
старше его и уже бывавшей замужем. Сталин отнесся к это-
му спокойно. Сказал: «Мужчина любит ту женщину, кото-
рую любит. Да и вспомните, что уже было».

22 июня 1941 года Сталин напутствовал Якова: «Иди и
сражайся!» В конце июня артиллерийский полк, в котором
старший лейтенант Я.  Джугашвили командовал батареей,
был отправлен на фронт. 4 июля батарея попала в окруже-
ние. В бою под Витебском 16 июля после тяжелой контузии
Яков Иосифович Джугашвили был пленен фашистами. Сво-
его настоящего имени он не открывал, но кем-то был вы-
дан. Геббельсовская пропаганда пыталась использовать факт
нахождения в плену сына И.  В.  Сталина для разложения
Красной Армии. На наши передовые позиции уже в августе
немецкие самолеты тысячами сбрасывали листовки-пропус-
ка с фотографией Я. И. Джугашвили и призывом к красно-
армейцам добровольно сдаваться в плен. Но эта фашистская
затея провалилась.

Одновременно следует сказать, что неверны утверждения
иных сегодняшних авторов, будто за чтение немецких листо-
вок-пропусков подвергали суровым наказаниям, арестовы-
вали и проч. Все дело в том, что мы, красноармейцы, рвали



 
 
 

и сжигали их и тогда думали не о сдаче в плен, а о разгроме
фашистских агрессоров.

Я.  И.  Джугашвили на допросах вел себя мужественно,
держался с достоинством советского офицера. Он наотрез
отказался написать отцу и жене. Яков Джугашвили убежден-
но заявлял, что не верит в падение Москвы, что фашистам
никогда не победить Советский Союз.

По одним сведениям, из сообщений фашистского радио,
по другим – от Вильгельма Пика И. В. Сталин узнал, что
его старший сын Яков попал в плен. Известно, что у Стали-
на были свои тайные каналы, по которым он получал любую
информацию.

Как-то маршал Г. К. Жуков спросил у И. В. Сталина, есть
ли у него сведения о судьбе Якова. «На этот вопрос он отве-
тил не сразу, – вспоминал Георгий Константинович. – Прой-
дя добрую сотню шагов, сказал каким-то приглушенным го-
лосом: «Не выбраться Якову из плена. Расстреляют его фа-
шисты. По наведенным справкам, держат они его изолиро-
ванно от других военнопленных и агитируют за измену Ро-
дине». Помолчав с минуту, твердо добавил: «Нет. Яков пред-
почтет любую смерть измене Родине».

В. Ф. Аллилуев в книге «Хроника одной семьи: Аллилу-
евы – Сталин» пишет: «Как известно, Сталин отверг пред-
ложение нацистов обменять сына на Паулюса. Председате-
лю шведского Красного Креста графу Бернадотту он ответил
лаконично: «Я солдат на фельдмаршала не меняю». Думаю,



 
 
 

эта фраза стоила ему глубокой зарубки на сердце. Такие ра-
ны не заживают». «Отец, – вспоминала Светлана Аллилуе-
ва, – вдруг сказал во время одной из встреч: «Немцы пред-
лагают обменять Яшу на кого-нибудь из своих. Стану я с ни-
ми торговаться! Нет, на войне – как на войне». В. М. Моло-
тов говорил: «Сталин не стал его выручать, сказал: «Там все
мои сыны».

Не поменял, чтобы народ, армия видели: как сыновья дру-
гих отцов и матерей, так и его сын погибает в борьбе с фаши-
стами. Не поменял, чтобы не разрушить веру народа в Ста-
лина.

А насчет обмена немецких генералов Сталин высказался
кратко:

– Пусть за всех своих генералов Гитлер отдаст нам одного
человека – Эрнста Тельмана!

Яков Иосифович Джугашвили мужественно перенес все
ужасы многочисленных гитлеровских концлагерей – Хам-
мельбурга, Любека, Заксенхаузена. Ни психологические об-
работки и жестокие допросы, ни льстивые обещания фаши-
стов не сломили его. Бывшие узники концлагерей в один
голос говорят о достойном поведении Я. И. Джугашвили в
немецком плену, что он, как мог, оказывал сопротивление
фашистам, всякий раз выступал в защиту своей страны и был
твердо убежден, что русские победят в войне. Я. И. Джуга-
швили погиб мученической смертью 14 апреля 1943 года.

От старшего лейтенанта артиллерии Якова Иосифовича



 
 
 

Джугашвили на Родину дошла лишь одна весточка: «Если не
придется увидеть уже своей Родины, прошу заявить моему
отцу Иосифу Виссарионовичу Сталину, что я никогда его не
предавал, а то, что сфабриковала гитлеровская пропаганда,
является явной ложью. Яков Джугашвили».

В 1977 году по ходатайству многих лиц Яков Иосифович
Джугашвили был награжден орденом Отечественной войны
1 степени (посмертно). Орден передан на хранение его доче-
ри Галине Яковлевне Джугашвили.

 
Надежда Сергеевна Аллилуева-Сталина

 
Случай этот произошел в 1903 году. Играя на набереж-

ной в Баку, двухлетняя Наденька вдруг упала в море. Мать
страшно растерялась. Ее собеседник, не раздумывая, бро-
сился в волны. Быстро подхватил тонущую девочку и вынес
ее на берег. Мать была полна благодарности спасителю. Им
был… Иосиф Джугашвили. И повзрослев, Надежда никогда
не забывала, кому она обязана жизнью.

Февральская революция 1917 года освободила немало ре-
волюционеров. Из далекой Курейки, что почти у самого По-
лярного круга, в Петроград вернулся И. В. Сталин. Он сра-
зу же направился к Сергею Яковлевичу Аллилуеву. Его се-
мья жила в четырехкомнатной квартире, имела дачу. Шест-
надцатилетняя Надя училась в гимназии. Брала уроки музы-
ки, много читала, особенно русских писателей.



 
 
 

Летом Надю с сестрой и братом, как всегда, отправили на
дачу. Ее комнату занял В. И. Ленин, скрывавшийся от Вре-
менного правительства. Здесь Владимир Ильич провел сове-
щание с участием Ногина, Орджоникидзе, Сталина и других
своих соратников. Обсуждался вопрос – надо ли Ленину по
требованию властей отдать себя в руки буржуазного право-
судия. Сталин высказался категорически:

– Товарищу Ленину надо скрыться. Юнкера не доведут
его до тюрьмы. Убьют по дороге.

Со Сталиным согласились. И на него была возложена за-
дача – проводить Ленина, переодетого и загримированного,
на вокзал и посадить в поезд, идущий в Сестрорецк.

Надежда Аллилуева приветствовала «выступление боль-
шевиков»  – Великую Октябрьскую социалистическую ре-
волюцию. В 1918 году она вступила в партию большеви-
ков. Начала работать с Лениным: секретарем-машинисткой
в Управлении делами Совнаркома в Москве.

Ленин направил Сталина в Царицын чрезвычайным упол-
номоченным по продовольственному снабжению Восточно-
го фронта. В составе секретариата Сталина Надежда Алли-
луева вместе с отцом сопровождает его в Царицын. И хотя
Иосиф Виссарионович был на двадцать с лишним лет старше
Надежды, они полюбили друг друга. 24 марта 1919 года был
зарегистрирован их брак. Но до сих пор вокруг их свадьбы
гуляют разные сплетни, вплоть до самых грязных.

У Сталиных в конце февраля 1921 года родился сын Ва-



 
 
 

силий. По указанию Ленина молодым предоставили кварти-
ру в Кремле. К ним переехал Яков, которого тепло приняла
Надежда Сергеевна. В 1926 году родилась Светлана. «Мое-
му брату и мне, – писала Светлана в книге «Двадцать писем
к другу», – посчастливилось, мама добывала откуда-то за-
мечательных воспитательниц… Вся эта образовательная ма-
шина крутилась, запущенная маминой рукой. Мамы же ни-
когда не было дома возле нас. В те времена женщине, да еще
партийной, вообще неприлично было проводить время око-
ло детей…» Сталин иногда за это укорял жену.

После смерти Ленина Надежда Сергеевна стала работать
в редакции журнала «Революция и культура», который изда-
вался при газете «Правда». Оттуда партией была откоман-
дирована на учебу в Промышленную академию. Она много
занималась. Слушателями Промакадемии были партийные
и хозяйственные работники, прибывшие из разных концов
страны. Среди тех, кому она помогала преодолевать мало-
грамотность, был Н. С. Хрущев – секретарь партячейки ака-
демии.

Праздновалась 15-я годовщина Великой Октябрьской со-
циалистической революции. 7 ноября, по сложившейся тра-
диции, состоялись парад военных, демонстрация трудящих-
ся. На трибуне Мавзолея Ленина – руководители партии и
правительства. Сталин, как обычно, в солдатской шинели.

На гостевых трибунах около Мавзолея – передовики про-
изводства, деятели культуры, приглашенные. Надежда Сер-



 
 
 

геевна Аллилуева стояла рядом с Н. С. Хрущевым. Было хо-
лодно. Разговаривая, она посматривала на Сталина. Увиде-
ла, что крючки шинели расстегнулись, полы распахнулись, и
сказала:

– Вот мой не взял шарф, простудится и опять болеть бу-
дет.

Вышло, вспоминал Хрущев, очень по-домашнему и никак
не вязалось с представлением о Сталине, о вожде, уже врос-
шем в наше сознание. Хрущев часто приподнимал Светла-
ну, чтобы она могла лучше рассмотреть все происходящее
на Красной площади.

В ночь на 8 ноября в большой кремлевской квартире
Ворошиловых продолжалось празднование Октябрьской го-
довщины. Надежда Сергеевна вернулась к себе в комнату
раньше Иосифа Виссарионовича. Теперь трудно сказать, что
она делала в последние минуты своей жизни. Одни утвер-
ждают, что писала предсмертную записку, другие не менее
основательно это оспаривают, поскольку такой записки не
найдено. Выстрела из маленького пистолета «вальтер» никто
не слышал. Надежду Сергеевну, лежащую в крови возле сво-
ей кровати, обнаружила вошедшая няня Светланы. Теряясь,
не зная, что делать, женщина побежала звонить начальнику
охраны, жене Молотова Полине Семеновне, близкой подру-
ге Надежды Сергеевны. Вскоре прибежали В. М. Молотов,
К. Е. Ворошилов. Иосиф Виссарионович спал в своей ма-
ленькой комнатке, где был телефон. Когда Сталин проснул-



 
 
 

ся, потрясенные присутствующие только и могли сказать:
– Иосиф, Нади больше нет с нами.
Ходит много слухов и сплетен об обстоятельствах и при-

чинах самоубийства Н. С. Аллилуевой. Пересказывать их –
дело весьма неблагодарное, да и ни к чему. Но об одном вы-
мысле сказать надо. Это будто Надежду Сергеевну убил Ста-
лин. Такой черный навет отвергал даже Н. С. Хрущев. По-
добную злобную ложь отвергает и С. И. Аллилуева, ссыла-
ясь на исповедальный рассказ своей няни о том страшном
дне, а няне, подчеркнула она, «я верю больше, чем кому-ли-
бо другому». «Отец, – пишет С. И. Аллилуева, – был потря-
сен, потому что не понимал: за что? почему ему нанесли та-
кой ужасный удар в спину?»

И. В. Сталин вместе с родственниками, товарищами по
партии и близкими друзьями был на гражданской панихиде.
Перед закрытием гроба попросил подождать и не закрывать
крышку. Иосиф Виссарионович приподнял голову Надежды
Сергеевны из гроба и стал целовать. Он шел рядом с гробом
к Новодевичьему кладбищу. Когда опускали гроб в могилу,
по русскому обычаю бросил горсть земли.

После похорон жены Сталин попросил Бухарина поме-
няться с ним квартирой. Он не мог оставаться жить там, где
все ему напоминало о Надежде Сергеевне. Просьбу его Бу-
харин выполнил. Вскоре началось строительство дачи в рай-
оне Кунцево, больше известной как Ближняя дача, или Во-
лынское.



 
 
 

 
Василий Иосифович Сталин (Джугашвили)

 
Детские годы Василия – родился он в 1921 году – прошли

на даче родителей в Зубалово. Учиться начал в московской
опытно-показательной школе. К занятиям относился легко-
мысленно. Любил спорт, мечтал стать кавалеристом, как Се-
мен Михайлович Буденный. Был одним из трудных учени-
ков, дерзил учителям. В одиннадцать лет остался без матери.
Причинял Сталину немало огорчений. И. В. Сталин писал в
июне 1938 года учителю Василия Б. В. Мартышину:

«Ваше письмо о художествах Василия Сталина
получил. Спасибо за письмо.

Отвечаю с большим опозданием ввиду
перегруженности работой. Прошу извинения. Василий
– избалованный юноша средних способностей,
дикаренок (тип скифа!), не всегда правдив, любит
шантажировать слабеньких «руководителей», нередко
нахал, со слабой, или – вернее – неорганизованной
волей.

Его избаловали всякие «кумы» и «кумушки», то и
дело подчеркивающие, что он «сын Сталина».

Я рад, что в Вашем лице нашелся хоть один
уважающий себя преподаватель, который поступает с
Василием, как со всеми, и требует от нахала подчинения
общему режиму в школе. Василия портят директора
вроде упомянутого Вами, люди-тряпки, которым не



 
 
 

место в школе, и если наглец Василий не успел
еще погубить себя, то это потому, что существуют
в нашей стране кое-какие преподаватели, которые не
дают спуску капризному барчуку.

Мой совет: требовать построже от Василия и не
бояться фальшивых, шантажистских угроз капризника
насчет «самоубийства». Будете иметь в этом мою
поддержку.

К сожалению, сам я не имею возможности возиться
с Василием. Но обещаю время от времени брать его за
шиворот.

Привет!
И. Сталин».

Василия потрясла гибель кумира того времени Валерия
Чкалова. После окончания девятого класса Василий вместе
со своими одноклассниками поступил в Качинскую военную
школу летчиков. В июне 1941 года он был назначен на долж-
ность инспектора-летчика Военно-Воздушных Сил.

Летчик Василий Сталин храбро сражался с гитлеровски-
ми асами под Сталинградом, на других фронтах. Однако об-
становка лести и попустительства вышестоящего начальства
избаловала его. Он начал увлекаться застольями, рукопри-
кладством к подчиненным, грубо относиться к отдельным
офицерам. Узнав от Берии о пьяных выходках Василия, Ста-
лин немедля продиктовал приказ:

«Командующему ВВС Красной Армии Маршалу
авиации тов. Новикову.



 
 
 

Приказываю:
1.  Немедленно снять с должности командира

авиационного полка полковника Сталина  В.  И. и  не
давать ему каких-либо командных постов впредь до
моего распоряжения.

2.  Полку и бывшему командиру полка полковнику
Сталину объявить, что полковник Сталин снимается с
должности командира полка за пьянство и разгул и за
то, что он портит и развращает полк.

3. Исполнение донести.
Народный комиссар обороны И. Сталин.
26 мая 1943 г.»

Это был суровый урок. Уже в марте 1944 года В. И. Стали-
на утвердили в должности командира истребительной авиа-
ционной дивизии, правда, оставив в звании полковника. В
том же году дивизия полковника В. И. Сталина трижды от-
мечалась в приказах Верховного Главнокомандующего. В
победном 1945 году в приказе Верховного Главнокоманду-
ющего Маршала Советского Союза И. В. Сталина отмеча-
лось: «…В боях за овладение Берлином отличились… лет-
чики Главного маршала авиации Новикова, Главного марша-
ла авиации Голованова, генерал-полковника авиации Руден-
ко, генерал-полковника авиации Красовского, генерал-лей-
тенанта авиации Савицкого, генерал-лейтенанта авиации Бе-
лецкого, генерал-майора авиации Токарева, генерал-майо-
ра авиации Крупского, генерал-майора авиации Каравацко-
го, генерал-майора авиации Скока, генерал-майора авиации



 
 
 

Сиднева, генерал-майора авиации Дзугова, генерал-майора
авиации Комарова, полковника Сталина…» В.  И.  Сталин
был награжден многими боевыми орденами, медалями.

После войны полковник В. И. Сталин осваивал новые бое-
вые самолеты, руководил летной подготовкой личного соста-
ва. В 1948 году вступил на пост командующего ВВС Москов-
ского военного округа. Он организовывал и руководил авиа-
ционными парадами. Генерал Василий Сталин много сделал
для строительства спортивных сооружений, воспитания та-
лантливых спортсменов. Однако в обстановке вседозволен-
ности и подхалимства Василий Иосифович стал спиваться.
И. В. Сталин приказал снять Василия с должности. Его за-
числили слушателем авиационного факультета Военной ака-
демии.

Смерть отца тяжело переживал Василий. Его сестра Свет-
лана пишет в «Письмах к другу»: «Василий сразу же выска-
зал свою догадку, слух о которой прокатился по Москве,
что отца «отравили», «убили». Это утверждение он повто-
рял и позже, в самых разных компаниях. Высшее руковод-
ство, пришедшее к власти, объявило слова Василия пьяным
бредом».

В.  И.  Сталина 28 апреля 1953 года арестовали. Предъ-
явили обвинение, что, «являясь командующим ВВС МВО,
в течение 1947–1952 годов он совершал уголовные преступ-
ления, выражавшиеся в незаконном расходовании, хище-
нии и присвоении государственного имущества и денежных



 
 
 

средств, склоняя к этому подчиненных ему по службе лиц.
Кроме того, допускал враждебные выпады и антисоветские
клеветнические измышления в отношении руководителей
КПСС и Советского государства, а также высказывал наме-
рение установить связь с иностранными корреспондентами
с целью дать интервью о своем положении после кончины
Сталина И. В.».

Именно многократные заявления, что отца отравили, и
послужили подлинной причиной ареста Василия Иосифови-
ча Сталина. После ареста В. И. Сталин около двух лет ждал
суда, который состоялся зимой 1955 года. Его осудили на во-
семь лет. Он писал письма Ворошилову, Булганину, Мален-
кову, Хрущеву, другим высшим руководителям. Вспоминал
общие встречи, клятвенно уверял, что бросит пить. Хрущев
запретил Василию носить фамилию отца, предложил жить в
другом городе. В места заключения к Василию Иосифовичу
приезжали дети. Последние годы своей жизни он провел в
Казани, где скончался 19 марта 1962 года. Светлана Алли-
луева в воспоминаниях отмечала, что, хотя Василий умер в
1962 году от алкоголизма, «многие простые люди, по-свое-
му представлявшие себе жизнь нашей семьи, не хотели это-
му верить. Они настаивали на своей версии: Василий уехал в
Китай и командует там китайской авиацией. Моим словам не
верили. Даже его детям, бывшим на его похоронах, говори-
ли: «Бросьте, мы все знаем. В гробу лежал кто-нибудь дру-
гой. Мы понимаем, что вы не можете сказать правду».



 
 
 

Родные пока безуспешно пытаются перехоронить прах
Василия Иосифовича Джугашвили – сына И. В. Сталина на
Новодевичьем кладбище в Москве.

 
Светлана Иосифовна Аллилуева (Сталина)

 
Сталин любил Светлану. Это свидетельствуют буквально

все – Надежда Сергеевна, Яков, Василий и Артем, родные и
близкие, соратники и друзья, даже недоброжелатели и явные
враги. Когда Светлана была ребенком, он любил ее так, как
не любил никого в жизни. Сталин сиял, стоило заговорить о
Светланочке, ее манерах, проказах. Целовал, ласкал ее.

Светлана, как и Василий, будучи детьми, естественно, не
знали о самоубийстве матери. Их увезли на дачу в Зубалово.
В Москву привезли, чтобы они смогли проститься с матерью.
Светлану испугало мертвое лицо матери. Она закричала. Ее
унесли в соседнюю комнату.

Светлана уже училась в Московском государственном
университете, когда Сталин заговорил с ней о матери. Было
это осенью 1948 года. Она вспоминала: «Мне было не по се-
бе; я не знала, как говорить на эту тему с отцом, – я боялась
ее. Мы сидели одни, был долгий завтрак – как всегда, мно-
го фруктов, хорошее вино. «И ведь вот такой плюгавенький
пистолетик! – сказал он вдруг в сердцах и показал пальцами,
какой маленький был. – Ведь – просто игрушка! Это Павлу-



 
 
 

ша1 привез ей. Тоже нашел, что подарить!»
Светлане после Отечественной войны трофейный «валь-

тер» подарил Серго Берия – сын Л. П. Берии. Об этом узнал
И. В. Сталин. Он вызвал Серго Берию. После разговора о его
учебе Сталин произнес:

– Это ты Светлане револьвер подарил? А знаешь, что у
нас дома с оружием было? Нет? Мать Светланы в дурном
настроении с собой покончила… Ладно. Иди, но за такие
вещи вообще-то надо наказывать.

Семнадцать лет было Светлане, когда началась Отече-
ственная война и на фронт ушли ее братья – Яков, Васи-
лий и Артем. Осенью 1941 года она с няней и всей домаш-
ней свитой эвакуировалась в Куйбышев. Светлана тоскова-
ла по Москве. Училась она хорошо. Но ее угнетало приви-
легированное положение. Ей хотелось быть «как все», вме-
сте с другими старшеклассниками, а не только своей «спе-
циальной» школы. Она уговорила брата Василия, который
прилетел проведать жену, родившую сына, взять ее обратно
в Москву.

В кремлевском кабинете Сталина было много военных.
Повсюду на столах были разложены карты. Шло обсуждение
обстановки на фронтах. Сталин был занят и долго не замечал
Светлану. А заметив, спросил: как они устроились в Куйбы-
шеве, как школа? Начала рассказывать про свою «специаль-
ную» школу. «Отец, – пишет она, – вдруг поднял на меня

1 Павел Сергеевич Аллилуев – брат Надежды Сергеевны.



 
 
 

быстрые глаза, как он делал всегда, когда что-либо его за-
девало: «Как «специальную» школу?» Я видела, что он по-
степенно приходит в ярость. «Ах, вы!.. – он искал слова по-
приличнее. – Ах, вы! Каста проклятая! Ишь правительство,
москвичи приехали, школу им отдельную подавай!» Он был
в гневе, и только неотложные дела и присутствие других от-
влекли его от этой темы. Он был прав», – заключила Свет-
лана.

В июне 1942 года Светлана с няней и всей свитой, кото-
рая уезжала, вернулась в Москву. Училась в десятом классе.
Увлекалась литературой, музыкой. Когда в Москву прилетел
Черчилль, Сталин пригласил на обед в его честь Светлану.
Сказал: «Это моя дочь». Черчилль заметил, что его дочь слу-
жит в королевских военно-воздушных силах.

Брат Василий находился в Москве, часто устраивал вече-
ринки. На них собирались его друзья-летчики, известные ар-
тисты, писатели. Чтобы Светлане не было одиноко, Василий
забирал ее с собой. Здесь она познакомилась с кинорежиссе-
ром Алексеем Каплером, который был на двадцать лет стар-
ше. Они стали встречаться, он заходил за ней в школу.

Сталин был возмущен поведением дочери. Потребовал от
Светланы отдать ему все письма «писателя», с неприязнью
произнося это слово, дочь покорно все отдала, но сказала:

– Я люблю его!
– Любишь? – выкрикнул отец с невыразимой ненавистью

к самому этому слову.



 
 
 

«И я, – писала позднее Светлана, – получила две пощечи-
ны – первые в своей жизни».

Сильнее пощечин Светлану оскорбило то, что она услы-
шала от отца «грубые мужицкие слова»: «Идет война, а ты
занимаешься…» Он еще раз повторил: «Я все знаю! Ты бы
посмотрела на себя – кому ты нужна? У него кругом бабы,
дура!»

Светлана стала ходить в московскую школу. Однажды ве-
чером она застала отца, когда он рвал и выбрасывал в кор-
зину письма и фотографии Каплера. При этом ворчал:

– Писатель! Не умеет толком писать по-русски. Уж не мог-
ла себе русского найти.

То, что Каплер – еврей, раздражало его, кажется, больше
всего, – вскользь заметила Светлана.

«Мне было все безразлично. Я молчала, потом пошла к
себе. С этого дня мы с отцом стали чужими надолго».

Светлана признавалась, что ее отца – Сталина «раздража-
ло, что из меня получилось совсем не то, что бы ему хоте-
лось».

О первом замужестве Светланы Сталин отозвался: «Сио-
нисты подбросили тебе твоего муженька». Светлана училась
на филологическом факультете МГУ. Ее муж Григорий Мо-
розов учился в Институте международных отношений, до
этого – в одной школе с братом Василием. Родившегося сына
назвали Иосифом. Внука через три года увидел дедушка.

Светлана вспоминала: «Отец растаял, увидев мальчика…



 
 
 

При его лаконичности слова: «Сынок у тебя хорош! Глаза
хорошие у него» – равнялись длинной хвалебной оде в устах
другого человека».

Разведенная Светлана стала часто бывать в семье Жда-
новых, особенно после смерти Андрея Андреевича. Весной
1949 года Светлана и Юрий Жданов поженились. Сталин
одобрил этот выбор дочери: он, как и С. М. Кирова, очень
любил А. А. Жданова, уважал его сына Юрия.
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